

“毛豆，欢迎回家！”

北海舰队邀请徐州优待证男孩感受温暖之旅

徐州男孩毛豆的父亲，生前是一名海军航空兵，2015年，在毛豆4岁时因公牺牲。今年1月，毛豆坐公交车刷“三属优待证”被司机质疑，他委屈地向妈妈说了这件小事，妈妈张静安慰他“咱自己知道就好”。这段视频迅速占据各大社交网络平台热搜，让很多网友泪目。

近日，张静想带毛豆参加北海舰队“2024年海军成立纪念日舰艇开放活动”，本担心网上预约能否成功时，意外收到了北海舰队的官方邀请。4月22日，毛豆和妈妈向记者讲述了这段让他们倍感温暖的“北海舰队之旅”。



毛豆体验军营生活



官兵们为毛豆准备了特殊的升旗仪式

海军成立纪念日开放活动 北海舰队向毛豆母子发出邀请

“我的心情到现在还是不能平复”，4月22日下午，在张静的烘焙工作室里，她向记者展示了收到的纪念章，声音有些颤抖地告诉记者，这次带毛豆赴青岛，参加海军军营开放日活动，一切是如此奇妙和幸福。

张静是4月16日看到军营开放日相关新闻的。“作为一名军属，我平时就关注军旅新闻。”张静说，今年是人民海军成立75周年，北海舰队微信公众号刊发了舰艇开放活动公告，群众

可以预约参观，“毛豆爸爸离开时，孩子只有4岁，他可能已记不清小时候曾经生活过的部队是什么样子。”张静当即决定，按照公告上的要求抢票预约，争取能带孩子到舰艇上参观。

当晚，张静并没有把这件事告诉毛豆，抢了一晚上票，她并没有预约成功，心里有些焦急。第二天下午，毛豆放学回家后看见妈妈一直在盯着手机，好像在等什么消息，于是好奇地问妈妈在干什么。张静忍不住说了预约参观军舰的事，毛豆兴奋坏了，盯着妈妈，拖着长长的音调一个字一个字地问：“真的吗？”

此时，张静仍然没能预约上，她担心孩子失望，于是拍了一段视频记录下此时焦虑的心情。没想到，这段视频引发了网友的关注，有网友留言表达对毛豆的祝福，有网友提出要在青岛接待毛豆和家人，还有网友提出，愿意将预约到的票让给毛豆。不少网友还到北海舰队官微下留言，希望毛豆能被关注到。

4月17日晚，张静的短视频账号收到了这样一条消息：毛豆小朋友！欢迎你和妈妈一起来！没错，北海舰队官方账号对毛豆和毛豆妈妈发出了邀请！

“嫂子、毛豆，欢迎回家” 官兵们一句话让毛豆妈破防

记者了解到，北海舰队官微看到了张静的视频后，第一时间联系了当事人。官微这样表述：毛豆的父亲，生前是一名海军航空兵，2015年因公牺牲，那时毛豆才4岁，军人为国牺牲奉献，优待军属义不容辞，我们立马与毛豆妈妈取得联系，邀请他们来青岛参加海军成立纪念日舰艇开放活动。

为了迎接毛豆一家，北海舰队官兵们作了精心准备，仪式感拉满，欢迎毛豆“回家”。

张静告诉记者，到达青岛后，负责接站的官兵的一句“嫂子、毛豆，欢迎回家”，她当即破防，眼泪在眼眶里打转，刹那间想起了毛豆爸爸。

在入住房间里，北海舰队为毛豆准备了贴心小礼物，海军T恤、各种纪念章、生活用品，而对于毛豆来说，接下来的两天，才是一场专属的“奇幻之旅”。

4月20日一早，当张静带着母

亲、毛豆登上军舰时，官兵们整齐列队、夹道欢迎，用一句“欢迎嫂子、毛豆回家”，向军人遗属致以崇高的敬意和真挚的问候。

在军营里，海军官兵带着毛豆一家参观，讲解着军营生活的点点滴滴，十余个科目，沉浸式展示军营生活。海军叔叔一边讲解，一边让毛豆动手体验。在军营升旗仪式上，官兵们迈着铿锵有力的步伐，让毛豆体验了一场专属于他的升旗仪式。

在张静以往的视频里，曾有一段展示了毛豆用胶带将玩具枪粘了又粘的场景，官兵们得知毛豆喜欢枪械，还特别安排了枪械体验环节，从讲述中国枪械发展史，到亲身体验手枪、步枪，整个过程中，毛豆兴奋得不时搓手。

两天行程里，毛豆一家的活动被安排得满满当当，参观中国人民解放军海军博物馆、参观各种先进的海军舰艇，哪怕在休息时间品尝单兵食品，北海舰队的官兵们也不断往毛豆的口袋里塞零食，生怕塞不满、送不够。临别前，官兵们又给毛豆送来了手工画、海军丛书、舰模积木……“谢谢叔叔”“谢谢阿姨”，毛豆甚至来不及向每一名官兵表达自己的谢意。

“孩子回到家后，还长时间沉浸在兴奋的情绪中。”张静告诉记者，回到徐州后，毛豆打开了叔叔阿姨送的一本笔记本，他们这才发现，上面满是官兵们手写的祝福语。“太多感动、太多惊喜了。”张静说，毛豆一条一条读着便签，很认真地跟她说，叔叔阿姨们鼓励他好好学习，将来加入海军，大家等他“归队”，“妈妈，我一定听叔叔阿姨的话，努力学习，实现我的海军梦想。”

（据《扬子晚报》马志亚）

泪目！追随大爱脚步，一家三口“团聚”

14年间，长沙这家人先后捐献遗体器官，背后故事令人动容



一家人鲜有的合照

28岁的女儿首先离开，随后是相濡以沫的妻子，最后是追随家人脚步的任正武。14年间，长沙这一家三口把“奉献”当作人生目标，逝世后捐献遗体器官。转身离开后，他们以这种独特的方式“团聚”。

4月20日凌晨，湖南省红十字

角膜捐献爱尔眼科接收登记站接到了长沙市天心区任正武老人去世的消息，工作人员难掩哽咽。14年来，老人与红十字捐献工作人员一直有联系，亲手送走了女儿和妻子，并多次郑重嘱托，自己走后，一定要为他完成捐献，这是一家人“团聚”的方式。

任正武曾有一个幸福的家庭，与妻子恩爱和睦，女儿任艳乖巧孝顺。改变从2010年的冬天开始。

一月的凌晨非常寒冷，任艳在下班途中遭遇车祸，头部严重受伤。在医院经过积极治疗仍旧没有好转，一直昏迷不醒。任正武和妻子不停地在女儿耳边呼唤，希望她好起来，但孩子始终没有反应。

在病床上躺了11个月后，任艳因器官衰竭不幸离世。一直在病床

旁照顾的任正武和妻子桂汉林含泪联系湖南省红十字会。一直热心于公益事业的夫妇俩，主动捐献了女儿的眼角膜和遗体。

“大体老师”十分稀缺，这一举动也触动了不少人。任艳的一双眼角膜，为两位眼疾患者送去光明。

女儿去世后，两位老人也约好百年后一起捐赠遗体器官，全家人为社会做一点有意义的事。

2021年7月28日，65岁的桂汉林因心脏骤停，走完人生最后一站。告别妻子后，任正武帮助她实现了人生最后一个愿望——捐献遗体角膜。

2022年，任正武老人慢阻肺病情日渐加重。湖南省红十字会人体器官捐献管理中心钟红静主任、省红十字会角膜捐献爱尔眼科接收登记站负责人等一同来到老人家中看

望。任正武一再嘱托：“我走了之后，也跟女儿和妻子一样，能捐的都捐了，这件事就拜托你们了。”

2024年4月20日凌晨，任正武安静离世。接到消息后，湖南省红十字会角膜捐献爱尔眼科接收登记站及中南大学湘雅医学院遗体接收站的工作人员一同赶赴现场，帮助任老完成生前夙愿。

经长沙爱尔眼库评估，老人眼角膜质量良好，已于4月22日帮助一名角膜溃疡患者完成移植手术。遗体则被接往中南大学湘雅医学院，跟女儿和妻子一样，成为一名“大体老师”。

他的名字同样镌刻在长沙市遗体器官捐献纪念广场——“捐献者纪念碑”上，一家三口以爱之名再次“团聚”。

（据《三湘都市报》李琪）